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Přechod KrKonoš
z harrachova do Žacléře
Krkonoše jsou unikátní kombinací holých horských hřbetů s balvany porostlými 
zelenými mechy, průzračných bystřin i dunících vodopádů, rozlehlých malebných 
údolí, nádherných roubenek a šumících lesů. Zdejší ryzí přírodu máte možnost 
zažít nejen při dílčích výletech, ale také v rámci putování napříč Krkonošemi 
z Harrachova do Žacléře nebo v opačném směru. 

NEJLEPŠÍ TIPY V ČESKU 
Vydejte se po hřebenech a  shlížejte na koruny stromů 
pod vámi i na zelenající se údolí, následujte pěšinku vlní-
cí se do dálky. Po boku tu budete mít hraniční kameny 
oddělující polskou část hor. Úchvatný může být ovšem 
také pohled z klidných údolí na hory tyčící se ve své kráse 
a mohutnosti nad vámi. Tady vás čekají hluboké chladné 
lesy, rozkvetlé louky a blyštící se vodní hladiny.

Nejvíce turistů se do Krkonoš vydává během letních 
prázdnin. Příroda je tu tehdy bezesporu krásná a počasí 
nejstálejší. Pokud však toužíte zažít spíše osamocené 
cestování, aniž byste se ochudili o pěkné počasí, můžete 
využít konec května či červen, kdy začínají rozkvétat lou-
ky, nebo začátek podzimu, který zbarví přírodu dozlatova.

V  Krkonoších je několik nouzových útulen, ale při 
plánování cesty se na ně z mnoha důvodů nespoléhej-
te – jedná se o bezpečností opatření, které nezneužívej-
te. Krom toho se na každém kroku setkáte s nádhernými 
krkonošskými boudami, které jsou součástí krkonošské 
jedinečnosti. Jejich historie sahá až do 17. století, kdy 
začínaly vznikat jednotlivé chalupy jako letní útočiště 
pro dřevaře i pro pastýře, když vyháněli dobytek z níže 
položených vesnic na pastviny. Čím více lidí se v době 
rozvoje turistiky vydávalo do hor na výlety, tím větší 
vznikala poptávka po ubytování a  hosté tehdy spávali 
na seně bud. Dnes nabízí zrekonstruované krkonošské 
roubenky turistické i hotelové zázemí a skvělou gastro-
nomii přes den. Spaní na hřebenech hor má své největší 
kouzlo v možnosti sledování purpurové oblohy a krajiny 
s červeným nádechem při východech a západech slun-
ce. Není nic pěknějšího než ráno vylézt z boudy, dokud 
všichni spí, a užít si probouzející se život.

Podél MuMlavy na voseckou boudu
Z Harrachova, kde se můžete zastavit třeba v nejstarší 
nepřetržitě fungující sklárně Novosad a syn, stoupáme 
co nejrychleji vzhůru k  Vosecké boudě. Nejprve míjí-
me Mumlavský vodopád stékající po vyhlazených žu-
lových kamenech. V  létě má v pozadí zelenající se les, 
na podzim je zdobený spadlými zbarvenými listy. Dále 
cestou míjíme vymleté obří hrnce v říčce Mumlavě. Přes 
kiosek na Krakonošově snídani pokračujeme po asfaltce 
dále vzhůru, les končí a na vysokohorských loukách už 
vidíme Voseckou boudu. Leží kousek pod hřebenem ve 
výšce 1250 metrů. 

Druhý den můžeme vylézt až na hřeben ke skalnímu 
útvaru Tvarožník a odtud pokračovat pohodlnou cestou 
k  vrcholku Violíku nebo rovnou po zelené na Labskou 
louku. Tady pramení Labe. Přímo k prameništi není pří-
stup povolen, ovšem asi 300 metrů od něj je pro turis-
tické účely zřízeno symbolické místo pramene. Okolo 
kamenné skruže je na stěně 26 barevných znaků vý-
znamných měst, které Labe potká při svém putování do 
Severního moře. 

SněŽné jámy

Labským doLem za zurčící 
vodou a vodopády

Kdybychom seběhli Labským dolem dolů na Dívčí lávku, 
můžeme pak pokračovat opět vzhůru krásnou cestou 
podél druhého přítoku budoucího veletoku, kterým je Bílé 
Labe. Trasa podél Bílého Labe je pohodlná i pro rodiny 
s malými dětmi, tok říčky místy vře v menších vodopá-
dech a jinde se přelévá přes červeně zbarvené kameny 
a umožňuje smočit si nohy a načerpat síly. Cílem pak 
může být Bouda u Bílého Labe, která leží v tichých lesích 
hlubokého údolí. 

Kaňon Labského dolu je nesmírně krásný a  výstup 
i sestup má charakter vysokohorské turistiky. Úchvatné 
jsou tu vodopády, z  nichž některé zamrzají v  zimních 
měsících v mohutné ledopády. Největším je Pančavský 
vodopád dlouhý 148 metrů. Přímo k vodopádu je vstup 
zakázán, ale pro turisty je tu přístupná Ambrožova vy-
hlídka, k níž se dostanete od vrchní cesty k mohyle Han-
če a Vrbaty. Ovšem nejhezčí pohled na vodopád je právě 
z Labského dolu. 

ze sněžných jam na Luční
Jsme zpět na Labské louce. Náhorní plošina porostlá 
zlatavou travou a zelenou kosodřevinou připomíná skan-
dinávské kraje. Kopce jsou táhlé a zdánlivě nekonečné, 
ale už stoupáme kolem malebné Kamenné studánky 
k historickému polskému vysílači. Kousek odtud se mů-
žete podívat do prudkého srázu Sněžných jam. Ovšem 
tam dole v Polsku najdete něco, co česká strana Krkonoš 
bohužel nemá a pro co stojí za to seběhnout poměrně 
dost výškových metrů dolů a zase nahoru. Jsou to malá 
ledovcová jezírka pod skalnatou stěnou jam, krásné 
místo pro piknik. Cestu končíme na chatě Martinovka, 
jedné z nejkrásnějších v těchto horách. 

Ráno nás pak čeká další část pochodu po hřebeni přes 
skalní útvary Dívčích a Mužských kamenů, Slezské sed-
lo u boudy Špindlerovky a dále k výrazné skále Polední-
ho kamene. Odtud se otevírá nádherný pohled na dvě 
velká polská jezera a my směřujeme na oběd na Luční 
boudu. Obrovská chata má za sebou bohatou historii 
a je jednou z hlavních ikon Krkonoš. Odtud můžeme se-
běhnout podél hučících peřejí Bílého Labe k už zmíněné 
stejnojmenné boudě nebo pokračovat na boční hřeben 
k památníku obětem hor, dále na Výrovku a Chalupu na 
Rozcestí. Pokud směřujete do oblasti malebných Klí-
nových bud, na Pláně nebo Dlouhým dolem do Špindlu, 
určitě si dejte na Rozcestí pálenku „borůvku“ a palačinky. 

sněžka, bouda jeLenka a žacLéř
My ale pokračujeme hlavním hřebenem, a tak si užíváme 
trasu po Úpském rašeliništi. Před létem tady v rašeliniš-
tích ještě najdete jezera, v nichž můžete spatřit zrcadlící 
se Sněžku. Jezírka pak zdobí záplavy bílých chomáčů Fo
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hřebeni u Černé hory, kterou už z dálky poznáte podle vy-
sílače připomínajícího maličký Ještěd, najdete kratší, ale 
kouzelnou 3,5 km dlouhou naučnou stezku Černohorské 
rašeliniště. Chodníček vede skrz šest tisíc let staré raše-
liniště lesního typu.

dobrodružství i v zimní krajině
V zimě se Krkonoše halí do tiché bílé peřiny se zamrzlý-
mi říčkami a ledopády i sněhem obalenými stromy, které 
působí jako zamrzlé postavy obrů a čarodějů. Túry mů-
žete podniknout nejlépe na sněžnicích nebo pěšky, ale 
i například s běžkami. Zimní putování Krkonošemi však 
není pro každého. Je totiž nejen fyzicky náročnější, ale 
počasí je tu v tomto období nestabilní a člověk se proto 
musí mít na pozoru, být teple oblečen a informovat blízké 
o své trase. Z poklidné bílé krajiny se může během něko-
lika minut stát nehostinné místo a běžně kratinké úseky 
mezi boudami se stanou téměř nepřekonatelnými. Mezi 
nejkrásnější trasy patří opět hlavní hřebenovka, ale zkusit 
můžete i výstup z Pece Modrým dolem k Výrovce, což 
je jak stvořeno pro romantiky a při malém lavinovém ne-
bezpečí bez rizika. 

za historií krkonoš
Krkonoše jsou chráněny od roku 1963, kdy zde byl vy-
hlášen Krkonošský národní park, první národní park na 
našem území. Cílem je nejen zachování či obnova míst-
ního krajinného rázu, ochrana zvěře a rostlinstva, ale také 
právě ekologická turistika, která nebude narušovat místní 
životní prostředí. V parku je na 800 km značených turis-
tických cest, v zimě dalších 500 km udržovaných drah 
pro běžky.

Pokud vás zajímá zdejší historie, navštivte Krkonoš-
ské muzeum na zámku Jilemnice. Jedna z  expozic 
přibližuje místní historii již od 13. století. Najdete tu 
například nejjemnější lněnou přízi na světě nebo vy-
hlášený mechanický a ozvučený betlém Jáchyma Me-
telky. Příjemnou zastávkou může být také dobrodruž-
ství v hornickém muzeu a kilometr dlouhé prohlídkové 
štole v Harrachově nebo si zamluvte exkurzi ve firmě 
Rautis v Poniklé a podívejte se na výrobu jedinečných 
perlových vánočních ozdob. Tu najdete i na Seznamu 
UNESCO. 
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bylinky suchopýru. A to už jsme pod strmou výstupovkou 
na naši nejkrásnější horu, Sněžku. Zprava přichází cesta 
z  Obřího dolu, zleva chrlí polská lanovka turisty. Proto 
je chytré dorazit na výstup až navečer, kdy už provoz 
lanovek z obou stran končí. Rychlé kafe v Poštovně a sbí-
háme do Boudy Jelenka. 

Tady začíná les a druhý den nás čeká pochod přes Po-
mezní boudy do Žacléře. Pokud vás zajímá, jak Krkonoše 
vypadaly před zásahem lidí, navštivte tzv. bukový prales 
Dvorský les nazývaný také Rýchorský. Stromy jsou tu 
menší, pokroucené místními podmínkami, a jejich větve 
a  kmeny jsou porostlé hustým nadýchaným mechem, 
který vytváří okolo místa opar pohádkového světa. Poblíž 
naleznete také Rýchorskou květnici, botanickou rezervaci 
vzácných rostlin. Nádherné krkonošské roubenky může-
te obdivovat v Horních Albeřicích. V malebném městeč-
ku Žacléři své putování končíme, ale je klidně možné ho 
tam i začít. 

naučné stezky krkonoš
Na cestě Krkonošemi najdete také bezpočet naučných 
stezek. Můžete si jimi zpestřit svou pouť nebo si cíleně 
vybrat některou z nich pro výlet. Například v okolí Žac-
léře stojí za návštěvu stezka Po stopách J. A. Komenské-
ho. Z celkem 17 tabulí rozmístěných na 16 kilometrech 
se dozvíte o jeho životě, díle a době, v níž žil, i o historii 
Žacléře. Do desek jsou zakomponovány například také 
informace o hrdelním právu v Žacléři nebo o místním ži-
dovském táboře za II. světové války. Cestou vám bude 
společníkem malebná česká podkrkonošská krajina. Na 

mAły StAw, ceStA čeSKo-PolSKého PřátelStví

Více nápadů pro přechod Krkonoš, tipy na ubytování na 
boudách nebo informace o logistice najdete na  
www.krkonose.eu/opravdove-krkonose. Můžete se taky 
podívat do článku www.krkonose.eu/bezpecne-po-horach, 
kde jsou na jednom místě informace o tom, jak se připravit 
na cestu, co zabalit, najdete tu odkazy na webkamery nebo 
aktuální informace o průchodnosti cest. 

muŽSKé KAmeny


